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Мониторинг отношения к науке в российском обществе по поручению Президиума РАН проводится с 

весны 2021 года силами Института психологии РАН и Исследовательской группы ЦИРКОН. В его 

основу положены критерии, используемые в аналогичных мониторингах научными ассоциациями и 

академиями ведущих научных держав мира: 

• интерес к науке; информированность россиян о работе и достижениях ученых; 

• доверие к ученым, науке и РАН; 

• престиж профессии ученого в обществе; 

• научно-технологический оптимизм (вера в решение социальных проблем с помощью науки, в 

обеспечение технологического суверенитета страны); 

• оценка востребованности науки властью и бизнесом, вовлеченности ученых в решение проблем 

общества в условиях санкций.

Сочетание общероссийского телефонного опроса (N=1600) и онлайн-анкетирования горожан по 

квотной выборке (N=2000) с использованием социально-психологических методик позволяет не 

только оценивать динамику отношения к науке среди россиян, но и выявлять лежащие в его 

основе механизмы, определять типы отношения к науке, связывать его с психологическим 

состоянием общества.

Мониторинг отношения к науке в российском обществе
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Оцените, пожалуйста, в какой степени Вы согласны или не согласны с этими 

утверждениями?  (% по всей выборке; данные общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Отношение к науке
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Совершенно согласен Скорее согласен В чем-то согласен, в чем-то нет

Скорее не согласен Совершенно не согласен Затрудняюсь ответить

Науки и технологии делают жизнь легче и удобнее

Ученые работают во благо общества

Инвестиции в науку – это один из наиболее эффективных способов повысить качество жизни в России

Я в целом доверяю ученым

Иногда мне кажется, что мы слишком доверяем науке

Различные заявления российских ученых по актуальным для общества проблемам часто противоречат друг 

другу

Многие научные теории в корне ошибочны

Развитие науки и технологий представляет опасность в долгосрочной перспективе

Науки, по сути, не дают нам никакого принципиально нового знания



С какой точкой зрения Вы согласны в большей степени? (% по всей выборке; данные 

общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Значение и востребованность науки в российском обществе
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С первой Затрудняюсь ответить Ни с одной или с обеими Со второй

Российский бизнес недостаточно активно 

внедряет достижения наших ученых

Российский бизнес сегодня активно внедряет 

достижения наших ученых

Власть недостаточно прислушивается 

к мнению ученых 

Российская власть всегда прислушивается 

к советам ученых при принятии решений

Достижения науки должны принадлежать всему 

человечеству, неважно, в какой стране 

работает ученый

Достижения российских ученых должны 

приносить пользу прежде всего нашей стране 

и ее гражданам
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Какая из следующих точек зрения по поводу нынешней позиции России в 

области научных исследований Вам ближе? (% по всей выборке; данные онлайн-опроса 

городского населения России, N=2000, 14 – 22 апреля 2024 г.)

Оценка состояния российской науки

По сравнению с другими 

странами, США в области 

научных достижений… 

Pew Research. Survey of U.S. adults 

conducted Sept. 25-Oct. 1, 2023. “Americans’ 

Trust in Scientists, Positive Views of Science 

Continue to Decline”



Как Вам кажется, профессия ученого сегодня в России… (% по всей выборке; данные 

общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Восприятие профессии ученого в России
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40%
ученых

считают 
профессию 

ученого 
уважаемой

62%
россиян

Расхождение представлений о профессии ученого среди самих
исследователей и российских граждан

30%
ученых

считают 
профессию 

ученого 
престижной

59%
россиян

Общероссийский телефонный опрос 
(ИП РАН – ЦИРКОН, 16-24 августа 
2022 г. , N=1600)

Онлайн-опрос российских ученых (ИП 
РАН – РОСАТОМ, 21 сентября – 4 
октября 2022 г., N=4275) 

Гусев А.Б., Задорин И.В., Нестик Т.А., Юревич М.А. Результаты социологического исследования «Будущее российской науки: академия
и наукоемкие отрасли», осень 2022 г. – М.: Издательство «Перо», 2023. – 108 с., илл.



Образ ученых в России и США
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Насколько Вы согласны с тем, что ученые...  
(% респондентов, выбравших варианты ответа «скорее согласен» и «совершенно 

согласен»; данные онлайн-опроса горожан, N=2000) 

Для сравнения

Annenberg Science Knowledge 

survey, Feb 22 and Feb 8, 2023, 

N=1,638 (Lupia et al., 2024)
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Скажите, Вы доверяете или не доверяете Российской академии наук в 

целом как организации? (% по всей выборке; данные общероссийского телефонного 

опроса, N=1600)

Доверие к РАН
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И да, и нет (в чем-то доверяю, в чем-то нет) Скорее не доверяю

Безусловно не доверяю Непонимание сути вопроса

Отказ от ответа Затрудняюсь ответить

Вопрос не задавался (Респондент не слышал о РАН)
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Уровень доверия к различным социальным институтам

Вы доверяете или не доверяете Российской академии наук в целом как организации? 

(% от всей выборки)
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Социальные сети, интернет-блогеры

Крупный российский бизнес

Государственные средства массовой информации

Российская система здравоохранения

Правоохранительные органы, суды

Государственная Дума РФ

Церковь, религиозные организации

Российская система высшего образования

Руководство (администрация, губернатор) Вашего 

региона

Правительство РФ

Президент РФ

Российская академия наук

Российская армия

Полностью доверяют Скорее доверяют

В чем-то доверяют, в чем-то нет (неопред. позиция) Скорее не доверяют

Совсем не доверяют Не знают такую организацию (социальный институт)

Затрудняются с ответом



Скажите, когда Вы слышите словосочетание «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК», какие 

мысли, чувства, ассоциации у Вас возникают? 

(наиболее частотные слова из ответов респондентов на открытый вопрос*; данные 

общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Ассоциации с Российской академией наук
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Есть ответ 80%

Пропуск ответа 20%
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16%

53%

Отрицательные

Нейтральные

Положительные
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Пожалуйста, выберите в каждой паре прилагательных то слово, которое сильнее всего 

ассоциируется у Вас с Российской академией наук... 
(приведены средние значения по 7-балльной шкале; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000) 

Отмечается позитивная 

динамика имиджа РАН у 

жителей российских городов: 

Академия стала более 

высоко оцениваться как 

«умная», «сложная», 

«сильная», «интересная». И 

наоборот, ей стали реже 

приписывать такие эпитеты, 

как «тупая», «гнилая», 

«пассивная», «дешевая» и 

«бесполезная».

Прим.: вопрос задавался только 

респондентам, указавшим, что знают 

или что-то слышали о РАН

Динамика имиджа Российской академии наук в 2023-2024 гг.



Имидж Российской академии наук среди представителей разных
социально-демографических групп горожан
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Использование метода семантического дифференциала, 

позволяющего оценивать ассоциации, связанные у 

респондентов с Российской академией наук,  позволило 

выделить три фактора ее имиджа: позитивная оценка, 

активность и простота/сложность РАН.

Наиболее положительно оценивают РАН респонденты без 

высшего образования, респонденты из городов от 500 до 950 

тыс., женщины, а также представители молодежи 18-24 лет.

Наиболее низкую оценку РАН получает у мужчин, 

респондентов с высшим образованием, респондентов из 

городов-милионников, респондентов в возрасте от 25 до 34 

лет.

Сравнивая результаты, полученные с использованием 

семантического дифференциала в 2023 и 2024 гг., можно 

отметить наиболее существенную позитивную динамику 

имиджа РАН среди студенческой молодежи 18-24 лет.



Социально-психологические предикторы позитивного имиджа
Российской академии наук
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R=0,680; R2=0,463; F(13)=98,297; p<0,001

Позитивная оценка Российской академии 

наук прямо связана с доверием к 

федеральным органам власти и институтам 

гражданского общества, а также с верой в 

значимость российской науки для развития 

страны, верой в вознаграждение усилий, 

признанием сложности человека и общества 

(социальной сложностью), а также с уважением 

к авторитетам.

Наиболее негативный вклад в отношение к 

РАН вносит научный популизм, т.е. вера в 

оторванность ученых от простых людей. 

Вместе с тем следует отметить, что чем выше 

уровень  образования и респондентов, чем 

больше они ориентированы на 

непрерывное самосовершенствование, тем 

менее позитивным в их глазах является 

имидж РАН. Это говорит о необходимости 

поддержки имиджа Академии как 

сообщества людей, которые могут быть 

примером ориентации на непрерывное 

развитие на протяжении всей своей жизни.
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Общий декларируемый интерес к науке

Скажите, пожалуйста, Вы интересуетесь или нет достижениями современной 

науки?

(% респондентов от всей выборки; 

данные общероссийского телефонного опроса, N=1600) 
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2021
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2024

Безусловно, 

интересуюсь

Скорее интересуюсь

Скорее не интересуюсь

Безусловно, не 

интересуюсь

Затрудняюсь ответить
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Сейчас я назову Вам несколько событий. А Вы скажите, как часто они происходят в 

Вашей жизни: несколько раз в год или реже, несколько раз в месяц, несколько раз в 

неделю, практически каждый день? (% респондентов от всей выборки; 

данные общероссийского телефонного опроса, N=1600) 

Поиск научной информации
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7%
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7%

23%

23%

17%

16%

11%

9%

32%

31%

30%

29%

18%

20%

16%

20%

18%

22%

12%

16%
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6%

25%

24%

50%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2024

2023

2024

2023

2024

2023

Практически каждый день Несколько раз в неделю Несколько раз в месяц

Несколько раз в год или реже Никогда Затрудняюсь ответить

Вы наталкиваетесь на информацию о научных достижениях при просмотре 

новостей в СМИ или в интернете

Вы обсуждаете с кем-либо новости о научных достижениях

Вы целенаправленно ищете новости о научных достижениях в СМИ 

или в интернете
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Можете ли Вы назвать каких-нибудь ныне живущих знаменитых российских ученых 

мирового уровня? Назовите несколько фамилий… 

(% от всей выборки; данные общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Известность российских учёных мирового уровня
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Пропуск ответа

Неопределенный или 

некорректный ответ

Есть ответ

2024

2023

2022

2021

Сравнительно чаще 

называли фамилии: 

Перельман, Бокерия, 

Садовничий, 

Ковальчук, 

Черниговская, 

Дробышевский.
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Скажите, пожалуйста, какие важнейшие достижения науки последних 10 лет Вы 

можете назвать? 

(% от всей выборки; данные общероссийского телефонного опроса, N=1600)

Информированность о современных научных достижениях
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11%
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16%
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37%
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18%

15%
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39%
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Пропуск ответа

Неопределенный или некорректный 

ответ

Науки о Земле

Гуманитарные и социальные науки

Сельскохозяйственные науки

Нанотехнологии

Химия и науки о материалах

Военная промышленность

Биология и науки о жизни

Физика и науки о космосе

Математика, информатика и науки о 

системах

Фундаментальные исследования для 

медицины

Инженерные науки

2024

2023

2022

2021



Переживание трудноконтролируемой угрозы усиливает доверие к науке

• Переживание потери контроля усиливает 
потребность в теориях, делающих мир 
понятным и предсказуемым (Rutjens et 
al., 2018)

• Напоминание о смерти усиливает веру в 
науку (Farias et al., 2013).

+
Доверие к 
науке как 
социальному 
институту

Онлайн-опрос, N=2000, квотная выборка, репрезентирующая городское 
население России; ИП РАН - OMI, 26-31 июля 2021 г.
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Заболели коронавирусом 
и ушли из жизни 

знакомые, коллеги

Жизнь существенно 
не изменилась

Приводятся средние значения по выборке N=276, 49% -
мужчины, 51% - женщины; Mвозр = 48,3; SD=12  
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Тревога по поводу будущего снижает потребность в познании, но
повышает потребность в когнитивной определенности

N=2420, 46% - мужчины, 54% - женщины; Mвозр = 37,6; SD=16,3

В условиях кризисов повышается потребность в определенной групповой идентичности и когнитивная 
завершенность, то есть потребность в однозначных ответах на сложные вопросы (Webber, Kruglanski, 2017; 
Хухлаев, Павлова, 2021). 



Социально-психологические предикторы интереса к новостям о
научных достижениях

21

R=0,676; R2=0,457; F(16)=99,284; p<0,001

• Наибольший вклад в интерес к 
научным достижениям вносят 
технологический оптимизм, 
интерес к долгосрочному 
будущему и доверие к ученым. 

• Как оказалось, интерес к 
новостям о научных достижениях 
подстегивается не только 
надеждами на технологический 
прогресс, но и связанными с 
ним страхами (технофобия). 

• Кроме того, он положительно 
связан с верой в 
паранормальное и 
конспирологическим 
мировоззрением –
характеристиками, 
указывающими на стремление 
сделать мир для себя понятным.



Научная грамотность
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Ответьте, пожалуйста, какие из этих суждений являются верными, а какие 

— ложными?  (% респондентов, выбравших вариант ответа «согласен»; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000) 



Научная грамотность: динамика в 2023 – 2024 гг.
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Ответьте, пожалуйста, какие из этих суждений являются верными, а какие 

— ложными? (% респондентов, выбравших вариант ответа «согласен»; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000, 1-13 мая 2023 г. и 14-22 апреля 2024 г.) 



Социально-психологические предикторы
научной грамотности

24

R=0,524; R2=0,274; F(11)=82,661; p<0,001

• Наибольший положительный 
вклад в научную грамотность 
вносят интерес к 
долгосрочному будущему, 
социальная сложность, 
технооптимизм и потребность 
в познании. 

• Научная грамотность 
отрицательно связана с верой в 
предопределенность судьбы и 
сверхъестественное.
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• Опыт участия в массовых 
научно-популярных 
мероприятиях (олимпиады, 
фестивали науки, диктанты, 
экскурсии и т.п.) 
положительно связан с 
интересом к научным 
новостям, но не связан с 
научной грамотностью.

Опыт участия в массовых
научно-популярных

мероприятиях (фестивали,
олимпиады, диктанты, 

экскурсии)

Опыт чтения
научно-популярных книг и 

журналов,
просмотр сообщений и видео

в научно-популярных
каналах социальных сетей

Опыт просмотра
научно-популярных фильмов

и телепередач, чтение
научно-фантастической

литературы

Уровень научной 
грамотности

r=0,022

r=0,112***

r=0,061**

*** - p<0,001; ** - p<0,01

Связь популяризации науки и научной грамотности



Вера в суеверия
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Пожалуйста, оцените, в какой степени Вы согласны или не согласны с 

этими утверждениями? (% респондентов, выбравших вариант ответа «согласен»; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000) 



Влияние внешней угрозы на веру в сверхъестественное

Воспринимаемая внешняя угроза усиливает сплачивающие моральные основания и 
перцептивные защиты (вера в существование судьбы и конспирологические теории), которые в 
свою очередь усиливают веру в сверхъестественное.

Онлайн-опрос 24-28 октября 2022 г., ИП РАН, N=1271, 51% - мужчины, 49% - женщины; Мвозр=40,2; SD=15,1



Социально-психологические предикторы веры в сверхъестественное

28

R=0,614; R2=0,377; F(10)=138,136; p<0,001

• Уровень образования не 
снижает веру в 
паранормальное, не влияет на 
него возраст и уровень 
доходов, а вот частота 
просмотра телевидения вносит 
положительный вклад.

• Вера в сверхъестественное 
связана с фатализмом и 
конспирологическими 
убеждениями.



Что влияет на доверие к науке и ученым?
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Наука как социальный институт и сообщество
• воспринимаемый консенсус ученых, 

непротиворечивость научного знания

Характеристики ученых
• возраст и пол
• бескорыстие и неполитизированность (работа в 

государственных учреждениях, а не в бизнесе; 
отсутствие политической ангажированности)

• личная коммуникация в социальных сетях
• атеизм / религиозность

Информирование о научных результатах
• информирование о рисках
• описание различных прогнозируемых сценариев
• избегание абсолютистской лексики: «всегда», 

«никогда», «все», «никто»
• возможность получения точных результатов (Rabinovich et al., 2012; Elliott et al., 2017; Howe 

et al., 2019; Joslyn, Demnitz, 2021; Шеремет, 
2022; Cologna et al., 2024)



Характеристики образа ученого, вызывающего доверие
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Заслуживающий доверия ученый - это человек, который скорее... 
(приведены средние значения по 7-балльной шкале; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000, май 2023 г.) 

Большее доверие вызывают ученые,
которые:
• учились и работали в России, но

активно участвуют в международных
научных проектах,

• работают в государственных
организациях,

• небогаты, не занимаются бизнесом
или коммерциализацией своих
открытий;

• ученые-мужчины, скорее пожилые,
чем молодые;

• непубличные исследователи,
которые включены в
преподавательскую работу и
занимаются популяризацией науки,
но при этом скорее редко, чем часто
выступают в СМИ



Образ ученых в России и США
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Насколько Вы согласны с тем, что ученые...  
(% респондентов, выбравших варианты ответа «скорее согласен» и «совершенно согласен»; 

данные онлайн-опроса горожан, N=2000, апрель 2024 г.) 
Для сравнения

Annenberg Science Knowledge 
survey, Feb 22 and Feb 8, 2023, 
N=1,638 (Lupia et al., 2024)



Социально-психологические предпосылки доверия к науке и ученым

32

Доверие к ученым сильнее всего зависит 
от доверия к социальным институтам в 
целом, интереса к будущему, потребности 
в познании и уверенности россиян в своих 
силах. 

Наибольший положительный вклад в 
доверие к науке вносит 
непротиворечивость мнений ученых по 
общественно значимым  вопросам, а 
наиболее негативно на доверие к науке 
влияет научный популизм, то есть 
убеждение в оторванности ученых от 
простых людей.

N=2420, 46% - мужчины, 54% - женщины; Mвозр = 37,6; SD=16,3



Доверие к РАН и воспринимаемый консенсус ученых в СМИ

33

33

Пожалуйста, оцените, в какой степени Вы согласны или не согласны с этими утверждениями? (% 

респондентов, выбравших варианты ответа «скорее согласен», «согласен» и «совершенно согласен»; данные онлайн-опроса
горожан, N=2000) 

Доверие к Российской академии наук



Социально-психологические типы отношения россиян к науке и
ученым

34

Кластерный анализ методом к-средних позволил 
выделить 4 типа отношения горожан к науке и 
ученым

Приведены средние значения центров кластеров по стандартизированным переменным



Социально-психологические типы отношения россиян к науке и
ученым: представления о российской науке

35

% респондентов, выбравших варианты ответа «скорее согласен», «согласен» и «совершенно согласен»; данные онлайн-опроса
горожан, N=2000 



• Доверие к науке, религиозность и вера в суеверия имеют схожие социально-
психологические предпосылки и могут быть компенсацией переживания 
трудноконтролируемой угрозы. Развитие науки и технологий требует повышения 
индивидуальной и коллективной субъектности – уверенности россиян в 
способности влиять на свое настоящее и будущее

• Для поддержки интереса к науке, научной грамотности и критического мышления 
необходимо развивать долгосрочную ориентацию и социальное воображение

• Для повышения доверия к науке и ученым нужно усиливать роль РАН в принятии 
государственных решений и развивать профессиональные ассоциации ученых: 
быстро реагировать на актуальные проблемы общества, вырабатывать консенсус 
и отмечать зоны неизвестного, направления для исследований

• Необходимо использовать растущий запрос на «понятное завтра», выступая с 
научно обоснованными прогнозами и показывая, чем научный подход к 
объяснению и прогнозированию отличается от магического мышления. 

• Необходимо повысить информированность молодежи как о российских научных 
достижениях, так и о ныне живущих выдающихся российских ученых, 
рассказывать о личных ценностях и мотивах конкретных представителей 
научного сообщества, поддерживать имидж Академии как сообщества людей, 
которые могут быть примером критического мышления, непрерывного 
самообучения и развития

Как повысить доверие к науке и ученым?

36


